

过云楼藏画《七君子图》重回苏州

曾被估价逾亿,将于年底展出



《七君子图》局部

值苏州博物馆建馆五十周年之际,苏州顾氏过云楼旧藏《元赵天裕、柯九思、赵原、顾定之、张绅、吴镇六家墨竹卷》(《七君子图》)和《王石谷水竹幽居图卷》两幅珍贵书画从国家博物馆回到苏州。它们的历史价值均堪称国宝,其中《七君子图》更是在八十年代被国内文博界顶尖鉴定大师谢稚柳和徐邦达估价逾亿元。现在这两幅作品已正式由苏州博物馆收藏,在苏州文物界及收藏界引起了不小的轰动。

文史专家断定其价值逾亿

由于这两幅画极其珍贵,苏州博物馆工作人员表示暂时不便取出示人,不过在博物馆图书馆藏的《中国古代书画总目》中,两幅作品均有影印版本刊登。笔者看到,《七君子图》的最右边是乾隆年间藏家乔崇修书写的隶书“六逸图”三字引首,往左依次是清代著名金石家张廷济书写的“六君子图”,最后是吴昌硕书写的“七友图”。

博物馆工作人员介绍,乔崇修是《七君子图》的早期收藏者,张廷济为其后的藏家蒋生沐题写了引首,吴昌硕则为该图的最后一位藏家、苏州人顾麟士(字鹤逸)得到这幅珍品后题写了引首。

该工作人员还介绍,《元赵天裕、柯九思、赵原、顾定之、张绅、吴镇六家墨竹卷》又称

《七君子图》《七友图》,为元代书画名家赵天裕、柯九思、赵原、顾安、张绅、吴镇六人的七幅墨竹图合卷。六人皆为元时名家,除吴镇外存世作品皆不多,该卷囊括了六人同一主题的画作实为难得。

《七君子图》在“文革”期间于苏州博物馆保管的10多年中,国内文博界顶尖鉴定大师谢稚柳和徐邦达都曾亲自观赏、鉴定过。市文物鉴定小组成员、苏博书画鉴定专家陶启匀是徐邦达的人室弟子,他介绍,徐、谢两位先生看过此图后,惊喜不已,定为一级文物,并断定其价值逾亿。

顾家曾遭六次抄家,“国宝”险存于世

苏州顾氏过云楼是近代遐迩闻名的书画、古籍收藏之所,享有“江南收藏甲天下,过云楼收藏甲江南”的美誉。过云楼始建于清同治十二年(公元1873年),其修建者顾文彬,道光二十一年进士,官任浙江宁绍道台时,在苏州城铁瓶巷内建过云楼及后花园怡园。楼园甫一落成,顾文彬便告病辞官,回归故里,凭毕生之力,钟情于古书画的收藏。

顾文彬晚年,遴选所藏书画精品250件,著《过云楼书画记》,予顾鹤逸编著的《过云楼书画续记》中又增百余件书画珍品。而据陶启匀介绍,《七君子图》藏于过云楼时期都秘不示人,可见其主人

对此画多么珍惜。

顾文彬逝后,过云楼全部收藏由顾麟士(字鹤逸)继承,顾麟士精书画、鉴赏、琴艺,通营造、雕刻、医药,文采风流盛极一时,对后世影响甚大。在他的经营下,过云楼收藏日益丰富,达到全盛。顾麟士有五子,则明(早殇)、则久(号公可)、则扬(号公雄)、则坚(号公柔)、则奂(号公硕)。顾麟士逝后,过云楼旧藏分家析产为四子继承,《七君子图》和《王石谷水竹幽居图卷》两幅书画为顾公柔所得。顾公柔去世后,两幅书画又由其子顾笃珉继承。

1960年元旦,苏州博物馆成立,顾公柔遗孀张惠娟多次提出愿将自己保存的过云楼旧藏文物捐赠给苏州博物馆。然而文革期间,顾家遭六次抄家,很多藏品惨遭破坏。抄家前夕,张惠娟再次致电苏州博物馆,要求无论如何也要接收该批文物。当时苏州博物馆派钱铺和莫福英两位同志前往张惠娟家中接收了包括《元赵天裕、柯九思、赵原、顾定之、张绅、吴镇六家墨竹卷》(《七君子图》)和《王石谷水竹幽居图卷》在内的八十余件过云楼旧藏文物。

现由苏州博物馆永久收藏

1992年落实政策时,苏州博物馆考虑到两幅书画非常珍贵,而顾笃珉已于1947年12月移居台湾,为避免珍贵

文物流失境外,特向来馆考察工作的国家文物局副局长马自树作了汇报,马自树当场指示将两件文物送往北京鉴定。1992年11月,苏州博物馆郑品才、王慧翔两位同志护送两幅书画前往北京国家文物局,由当时的国家文物局文物处处长袁南征邀请徐邦达、史树青等专家鉴定,专家一致认为两幅书画确实非常珍贵,当定为一级文物。故国家文物局紧急批示将文物留京,由当时的中国历史博物馆(现国家博物馆)代为保管。

2006年10月,苏州博物馆新馆开馆,顾麟士幼子顾公硕曾参与筹建苏州博物馆,并将自己收藏的124件珍贵书画、刺绣文物捐赠给苏州博物馆。苏州博物馆的“镇馆之宝”之一的唐寅的《观杏图》也来自过云楼。

苏州博物馆积极与顾笃珉后人沟通,通过多方努力和磋商,顾氏后人愿以有偿捐赠的方式,捐赠《元赵天裕、柯九思、赵原、顾定之、张绅、吴镇六家墨竹卷》(《七君子图》)和《王石谷水竹幽居图卷》。历经离散沧桑,两幅珍贵书画终于得以被苏州博物馆永久收藏,寻得了最好的归宿。

据博物馆工作人员透露,两幅作品将在12月18日博物馆五十周年馆庆之际以特展的形式展出,届时市民可一睹“国宝”风采。

王玲玲 马艳文/摄

家庭悲剧

上门女婿杀妻伤岳母

8月15日下午,常熟市谢桥毛桥村发生一起凶杀案,一名男子在家中将妻子和岳母砍伤,妻子叶某经医院抢救无效死亡。

经调查,犯罪嫌疑人是这户人家的女婿王某,而王某正在三楼一处阳台上准备跳楼自尽。警方及时做王某的思想工作,并喊来了其父母。嫌疑人王某和自己的父母通完电话后,放弃了跳楼轻生的念头,向警方投案自首。王某今年35岁,从张家港来到该市谢桥毛桥村的叶家后,成了叶家的上门女婿。

据了解,王某和妻子一

家素有矛盾,经常争吵,当天中午,王某和妻子叶某在家中又发生了口角,王某操起铁铲朝妻子头上打去,王某岳母将某来劝架,王某又随手拿起菜刀向妻子叶某和岳母蒋某砍去。

目前,犯罪嫌疑人王某已被拘留。村民介绍,王某十二年前入赘到叶家,每年收入不到两万元,家里经常为经济上的原因发生争吵,每次争吵时,岳父、岳母总是站在自己女儿一边,让他感觉很难受。被害人的一位亲戚也表示,王某和妻子关系变得越来越僵,最终发生悲剧。

龚轩 王彪

夫妻吵架竟放火烧家

夫妇吵架本是再平常不过的事情,但苏州三元二村74幢一对脾气火爆的夫妻可不寻常,两人吵急了,竟然放火想把家给烧了。8月18日下午1点50分左右,该小区一名男子在和妻子吵架后,一怒之下放火点燃了自家的被子。大火瞬间烧了起来,邻居们吓得赶紧报警。

邻居介绍说,当天下午1点多,他们听到了这户人家传来一阵阵的吵架声,大家以为只是夫妻俩为一点家庭琐事拌拌嘴,不会有什么大碍。可过了一会,房间里传来了东西被摔碎的声音,而且一阵接着一阵。

随着摔打家什的阵阵响声渐渐消失,邻居们还在庆幸这场家庭“战争”已经平息的时候,突然从这户人家的窗户里冒出来一阵浓烟。原来,这场战争再次升级。男主人竟然点着了被褥,打算把这个家一烧了之。

这可把隔壁的邻居们吓坏了,赶紧打119报警,万一火烧连营,四周的人家都得跟着遭殃。接到报警后,消防队员和民警都在第一时间赶到了现场。大火很快就被消防队员扑灭。在消防队员救援的同时,民警也在寻找那对夫妻。但奇怪的是,找了半天都没见着他俩的影子。

吴晓光 王彪

急救车为何当做出租车?

“喂,120吗?这里有个孕妇在家要早产,情况很危急……”前晚9点多,苏州市120指挥中心的值班电话骤然响起。当急救人员尚未赶到现场,竟然发现一孕妇和丈夫早已站在路边等待急救车的到来,看上去情况并非很严重。这是怎么回事呢?

前晚,苏州120指挥中心接到一男子电话称,其住在市区312国道汇翠花园旁,怀孕的老婆肚子很疼痛,像是要早产了。随后,120指挥中心立即指派一辆急救车赶往现场。当急救车刚到达汇翠花园门口,一男子和一孕妇向该车招手。急救人员询问得知,就是该

男子拨打120电话的。当男子和孕妇直接走上救护车,医生询问病情时,男子的话让大家大吃一惊,“我老婆肚子是有点痛,想到医院看看,可这里是拆迁小区晚上出租车很少。”其还称,他拨打120,是120能直接开到门口,很方便。

得知这对夫妇把急救车当成出租车了,急救人员哭笑不得。120指挥中心提醒广大市民,出租车有24小时服务热线,120资源有限,市民要合理使用,切不可把救护车当成出租车,以免延误对急重症病人的救治。(类报料人50元)

陈泓江

车陷水坑为何谢绝帮忙?

“我没报警,您还是忙别的去吧。”昆山一男子酒后驾车陷入水坑,待交警接路人报警赶到现场,同车人竟有些紧张连称不需要帮助,没想交警看出端倪查出车主是醉酒驾车。8月18日,车主朱某被警方严肃处理,罚款1000元、暂扣驾驶证6个月且记12分、并处罚留10日。

据介绍,8月3日22时许,千灯交巡警中队事故民警接110指挥中心信息,一路人称在昆山市千灯镇机场路奇美公司门口的施工段发生一起单车事故,轿车陷在水坑中无法行驶。接警后,民警与辅警火速赶赴事发现场,在对现场进行

仔细勘察后发现,该车前轮陷入施工时挖的坑中。

令民警意外的是,副驾驶座位上的男子说:“交警同志,我没报警啊,没事的,这种小问题我们自己能处理,您还是忙别的去吧。”见此情景,民警断定了朱某有酒后驾驶的嫌疑,遂带朱某去医院进行了血液抽样,抽样结果显示朱某体内血液酒精含量为2.0mg/ml,超标2倍多,属严重醉酒驾车。

在事实和证据面前,朱某愧疚地低下了头。原来,当晚朱某和朋友张某两人在饭店喝完白酒又喝起了啤酒,全然忘记了自已还要驾车回家。陈泓江 以沫

你问我答

生活苏州热线 67510110

网址:www.dsqq.cn

二手房房产证可在哪里检验?

杨先生:我最近购买了一套二手房,现在想办理网签,想问一下去哪里办理?还有,如果想检验房产证的话又该去哪个部门?

苏州市房管局:有网签资格的中介随时都可办理网签。要检验房产证需带好房产证、身份证到房产证原发证机构进行查验即可。

本地和异地生育的费用报销一样吗?

陈先生:我想咨询一下,如果我爱人在苏州生孩子和在老家生孩子所产生的费用报销是不是不同的?具体是怎么算的?

苏州市劳动与社会保障局:职工在苏州和外地生育费用审核标准是一致的。女职工在生育保险定点医院发生的检查费、接生费、手术费及符合医疗保险规定的住院费和药费等生育医疗费用,由生育保险基金按规定标准支付。如果女职工到外地分娩或因紧急情况在非生育保险定点医院发生的生育医疗费用,高于苏州市同类医院定额标准的,按定额标准支付;低于定额标准的,按实支付。

赵沈宇



输液队伍 从二楼排到一楼

“排队的人怎么这么多啊!”昨天上午,因为儿子感冒,小李夫妇带着孩子到市立医院本部输液,结果发现排队给孩子输液的队伍从急诊二楼一直排到了一楼大厅,足有几十米长。

据了解,由于高温不断,这几日医院门急诊数量出现大幅上升,其中以儿童高烧、惊厥为主,还有不少是因为腹泻就诊。市立医院本部儿科主任陈迎春提醒家长,最近高温不断,开空调应注意温差不宜过大,而且尽量避免带孩子到公共场合,避免交叉感染,此外要控制孩子的冷饮进食量,以免引起胃肠道疾病。

李胜华 摄

腹痛伴有休克,原来腹部也中风

腹部突然剧烈疼痛,而且出现休克症状,但是查不出病因,原来是罕见的腹部中风在作怪。近日,市立医院本部为一位腹部中风病人确诊并成功手术,医生提醒高血压、动脉硬化等患者,一旦出现剧烈腹痛要及时救治。

患者孙某今年60岁,是位农民,几天前因为腹部疼痛被送到市立医院本部十病区普外科病房,据当时的CT检查,并没有发现病因。就在入院后的第二天深夜11点左右,病人突然感觉腹部剧烈地疼痛,并且出现血压下降、心跳加快等休克症状,情况

十分危急。得知病人病情变化后,管文贤主任等立即从家中赶来医院,并联合神经内科、心血管内科等主任医师连夜会诊,经腹部穿刺检查后,确诊病人为腹腔动脉出血的血腹症,必须马上手术止血治疗。打开腹腔后,只见病人乙状结肠系膜处有一个15厘米大的血肿,一半已经破裂,正在往外涌血,腹腔积满了约3000毫升鲜血。经过4个小时紧张的手术后,血肿被清除,病变的左半结肠被切除,终于止住了出血。目前,病人经过护理已经康复出院。

据参与救治的高源副主任医师介绍,腹部中风又称腹部卒中,在临床上比较罕见,据不完全统计,目前国内报道还不到一百例。这种病发病急、腹痛剧烈、有腹膜刺激征、休克发生快、病情险恶,诊断困难而且病死率高。医生提醒,腹部中风的病因目前尚不完全清楚,可能与高血压、动脉硬化、动脉发育异常、炎症、全身性细菌性感染等有关。他提醒患有这些疾病的患者,一旦出现腹部剧烈疼痛时,不要擅自处理,要及时到医院就诊,以免发生不良后果。

裘伟平 李胜华